

AI系统生成试卷自动改卷 澳门特区十所学校先行先试

## 智慧校园先导计划明年推出

据澳门媒体报道,澳门特区政府多名议员在社会文化范畴施政方针辩论上关注教育资源投放、教育质量及教师压力,澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜表示,明年推出的智慧校园先导计划,令所有在校的学生起跑线一致,提高所有学校的教育水平,减轻教师压力及工作量的同时帮助教师更好教育学生。

### 通过AI系统可自动生成试卷 减轻教师工作压力

欧阳瑜表示,智慧校园先导计划可减轻教师备课时间,通过AI系统可自动生成试卷,可自动改卷包括可改英文作文,以减轻教师的工作压力及工作量,同时更照顾学生,就学生水平提供更多相关类型题目予学生。先导计划面向十所学校,下一阶段希望推广至所有学校。

### 教育资源投入不减反增

欧阳瑜响应特区政府议员马耀锋跟进明年推出的智慧校园先导计划时补充,智慧校园包括智慧题库、智慧组卷和智慧批卷,可大大减少教师及学生的压力,会不断优化相关系统,并为教师提供培训。她说,教师在适应系统的初时可能会有困难或增加工作量,当教师熟悉后会有很大帮助。

她强调,教育资源投入不减反增,虽然幼儿园新生入学减少,但学生总数增加。她解释小班制即每班可有二十五至三十五名学生的范围,有十名学生的浮动主要是因出生率的变化,机制令学校相对灵活,保持一定班级,令教师相对稳定,以免出现如邻近地区“杀班、杀校、老师失业”的情况。

### 澳门教育拥有公平的教育资源

特区政府议员林宇滔则关注教育部门有否分析入网及不入网学校的资源差距,他认为未必需要所有学校是名校,而是应有公平的教育资源,促请教育资源的投入应更多及更公平。

澳门教育局长老柏生强调,澳门教育是公平的,澳门在PISA历届研究均是全世界教育公平最好的地区,是唯一,而非其一,即学生表现的成绩与家庭的社经背景不是成正比。

对于林宇滔质疑小班制向三十五人靠拢的做法会减少资源,老柏生表示是分析未来的学额需要,在新城A区或新校舍未落成前,要容纳增加的学生人数,只能尽量向三十五人靠拢。他又重申三十五人是符合小班制,绝无倒退。

### 幼儿教育师生比例已降至1:13.2

至于特区政府议员李良汪及马耀锋关注教师作息权及教师压力,老柏生响应时表示,今年学校运作指南



澳门特区政府明年将推出智慧校园先导计划,减轻教师压力,提高学校教育水平。(资料图片)

加入使用社交平台相关指引,教育局人员会到学校了解实际情况。

欧阳瑜亦不建议教师通宵达旦工作,需要有足够时间休息,但面对紧急情况,她亦难以保证。

老柏生响应议员马耀锋关于幼儿教育人力资源不足时表示,2021/2022学年幼儿教育的师生比例已降至1:13.2。私框实施后,幼儿教育老师的授课节数已下降。

### 整合特殊教育资源、学校设备

至于议员李静仪认为特殊需要的学童要有更多的支持和关怀,欧阳瑜指,明年整合特殊教育资源、学

校设备,为教师提供更多资源及培训,并希望把培训扩至师范教育课程,令师范毕业生教师都可教融合生。老柏生亦称,教育部门一直整合资源,未来将增加一个地方,为有需要的特教学生及家长提供评估、辅导及支持措施,预计明年落成。

此外,老柏生回应议员宋碧琪关注如何支持私立高校发展时表示,公私立学校有不同发展,政府支持私立高校发展,在深合区亦有研究中心,在各方面政策、资源会辅助私立学校,尤其明年三个教育范畴基金合并同一基金,对私校有新的资助准则,不断支持私立高校发展。

## 瞭望

### 澳门将探索建设“一国两制”研习基地的可行性

新华社澳门12月1日电 澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜1日表示,澳门将充分发挥青少年爱国爱澳教育基地等设施的功用,并探索建设“一国两制”研习基地的可行性。

澳门特区立法会当天举行全体会议,辩论2022年度社会文化范畴施政方针。欧阳瑜在发言时说,将坚定推行爱国爱澳教育。透过出版中国历史、宪法及基本法教材,组织有关活动及培训课程,强化对国家历史、国防和国家的了解,以及对国家的认同感和责任担当意识。

她表示,2022年将加大力度推进基础教育的多元发展。在加强培养和提升本地人才竞争力的同时,根据发展需要,建立新的人才引进制度,以公平、公开、科学的方法引进人才。优先引入大健康、现代金融、高科技及文化体育四大重点发展产业的领军人才。

欧阳瑜提出,将逐步把民生服务延伸至横琴,为日后在横琴发展的居民提供生活的支持。按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的政策框架,推动和落实公共服务和社会保障体系的有序衔接,继续推进在“澳门新街坊”筹设教育设施、卫生站、家庭社区服务中心及长者服务中心,逐步为区内的澳门居民提供社区医疗、教育和社会服务。

她表示,要做好第十五届全国运动会的前期筹备工作,办好各项体育竞赛及体育盛事。积极按照国家赋予的发展定位,全力配合促进经济适度多元的可持续发展目标。

## 观澳

### “重庆澳门周”路展举行 多渠道广泛宣传吸引旅客来澳



▲重庆环球金融中心灯光幕墙广告。

▲重庆“裸眼”3D火热宣传。

据澳门特别行政区政府旅游局消息,“重庆澳门周”路展于12月2至6日在重庆渝中区解放碑广场举行,开幕式为这项大型线下宣传活动拉开序幕。丰富多样的宣传方式在重庆市内有序开展,冀吸引当地市民到路展亲身体验澳门“旅游+”,带动旅客来澳旅游消费,促进澳门旅游经济复苏。

为加强线下宣传力度,在路展开幕前,旅游局已陆续铺开重庆市内宣传。其中,包括运用建筑物外墙的屏幕投放静态及动画广告,在被誉为最火打卡点的解放碑重庆“裸眼”3D巨屏,播放澳门旅游3D动画广告,让市民享受沉浸式的视觉体验。

此外,解放碑广场商业大厦、解放碑广场金鹰财富中心及解放碑广场重庆百货大楼的外墙也有“旅游+”元素的广告视频,而重庆环球金融中心则有

“安全宜游·魅力澳门”为主题的灯光幕墙广告。

交通工具是一种接触面广的流动宣传媒介,故本次路展活动也安排多部巴士用作宣传,利用其车身宣传“重庆澳门周”“2021澳门光影·火星想旅行”以及“翱游澳门无人机表演盛会”,路线覆盖解放碑商圈、其他主商圈、主干道及景点。同时,亦有在地铁站内投放灯箱广告。

本次路展活动将为当地市民带来涵盖机票、酒店住宿及餐饮等总值超过1亿元人民币的旅游优惠。同时扩大线上宣传覆盖范围,“重庆澳门周”通过H5网页、官方微博、小红书、抖音账号、微信账号、美团及大众点评等提供活动资讯,也通过一直播、微博、携程旅游、同程旅游、飞猪及途牛旅游网等平台及多位网络旅游达人的号召力,持续进行直播,多渠道广泛宣传“重庆澳门周”。

### 时尚脉搏·数码联动 澳门服装节12月10日揭幕

据澳门媒体消息,时尚界年度盛事“澳门服装节2021”将于12月10日至12日在澳门威尼斯人度假村金光会展举行,澳门、大陆、台湾及香港的设计师及品牌全力支持并参与活动。主办单位期望通过服装节,向外界展示澳门原创设计,展现业界的进步及努力成果,显现时尚魅力,为品牌提供商业洽谈平台,创造更多商机。

服装节由澳门生产力暨科技转移中心与澳门贸易投资促进局合办,于12月中旬威尼斯人金光会展B馆,和“第26届澳门国际贸易投资展览会(MIF)”同场举行。本届服装节以“时尚脉搏·数码联动”为主题,通过活动促进本地与邻近地区时装行业的区域性合作,大力推动文化创意产业迈向新台阶。

为向内地,尤其是粤港澳大湾区居民推广澳门服装节,本届服装节除了会继续通过网易直播

平台直播服装节开幕式时尚汇演,更会进一步增加在线直播,通过澳门直播协会平台,一连3日现场在线直播,从不同角度展现服装节的精彩多姿,提高与观众的互动性。

活动共有7场专业时装表演,由“澳门服装节2021开幕式暨时尚汇演”揭开序幕,于12月10日下午4时30分举行,来自澳门、广州、深圳、台北及香港的五位设计师携手,为公众带来以中华文化为主题的时尚盛宴;随后两日的节目由澳门特别行政区文化局主办的“当下·型汇”时装设计样板制作补助计划作品汇演、珠宝汇演、圣若瑟大学时装设计系作品选集,以及3场品牌时装汇演,一同感受澳门品牌时尚原创力量。

服装节现场另设有精品廊、时尚造型专区、时尚巡礼及手机“摇一摇”等活动,供现场观众参与,更可选购心仪原创服饰,投入时尚怀抱。

## 行走琴澳

### 婆仔屋

## 昔日“老婆婆之家” 今日艺术长廊

在澳门疯堂斜巷的尽头,两幢明黄色的葡式建筑格外引人注目,这里就是拥有百年历史的婆仔屋。日本侵华期间,大量上海葡侨逃难来澳门,此处成为专门收容难民和穷人的地方。再后来,这里成为一所养老院,住在里面的都是年老的婆婆,所以人们给它起了个“花名”——婆仔屋。

走进婆仔屋,迎面就看到两株大樟树拔地而起,还未靠近,就能闻到扑鼻而来的樟树树香。阳光从枝叶间洒落,显得更加柔和舒服。

鲜黄墙身、朱红窗门与青绿樟树,多色碰撞让这里成为众多游客推荐的打卡圣地。

作为一栋历史建筑,婆仔屋的占地面积很广,主要有两幢隔着院子对望的古老葡式二层建筑物,共有32个大小约16平方米的房间。左边是餐厅,右边是展厅。

左边的 ALBERGUE 1601 婆仔屋葡国餐厅优雅别致,推开门,首先看到的是等候区。左右两边分别设置沙发座,左边墙上还挂了很多古董的挂钟。上了楼梯之后,左右两边是散座,墙上画满了手绘,都是与以前的澳门有关系的内容,等餐的时候可以尽情欣赏。

右边的展厅主要提供给艺术工作者建立艺术工作室,包括:染布坊、儿童艺术游玩室、陶艺工作室等,另外还定期举办儿童和成人都可参加的各种不同的艺术工作坊。“婆仔书房”及“婆仔音乐室”则提供世界各地的艺术书刊杂志和另类音乐CD供人收藏。

婆仔屋艺术氛围浓厚,多年前的一部港产片《蓝烟火》就是在这里取景拍摄的。逛完古朴文艺的庭院,不如稍作停留,品尝一下婆仔屋葡式餐厅里,地道的土生葡菜,亦或在室外的露台慢慢喝一杯咖啡,享受悠闲的午后时光。



婆仔屋餐厅

婆仔屋

由罗旭莹、陈子怡整理  
本版文图(除署名外)